

ПОСЛЕДНЯЯ ДОЛЖНОСТЬ — САМАЯ ТРУДНАЯ



Витя не понимал, что к чему, когда его, пяти лет от роду увезли из Саратовской области. Было это осенью 1941 года. Запомнил он, как плакали женщины, как плакала и его мама. Новое место жительства — Алтайский край, Ключевской район, село Северка.

Екатерина Петровна Липс воспитывала одна троих детей. Первенец, Витя, еще мал, но уже помогает присмотреть за младшими братьями и сестрой. Видно, сама жизнь заставила мальчика быть не по возрасту серьезным, самостоятельным. С десяти лет он помогал маме зарабатывать трудодни — пасли стадо овец, Витя числился подпаском. Через два года он работал уже самостоятельно.

Пастух — почетное, важное и уважаемое на селе ремесло. Что до самого пастуха, то он уверен в себе, уверен, что у него хватит сил и терпения перенести все невзгоды, связанные с его работой: жару, дождь, пронзительный ветер, холод и голод, что животные будут целы и сыты. Его не упрекнул в пренебрежении к овцам, в плохом отношении к своим обязанностям. Рано Витя познал цену живительному кусочку хлеба. Мать с нежностью говорила младшим детям: "Этот хлеб заработал ваш старший брат. Он очень мне помог. Зимы будем с хлебом, берегите каждую крошечку".

Как-то не заметила Екатерина Петровна, что ее сыновья зовут уже не Витя, а Виктор, мужчины при встрече руку ему подают.

"Растет, мужает сын, моя опора", — думает Екатерина Петровна.

"Не обижен Виктор ни ростом, ни силой, ни умом", — говорят соседки.

Учился хорошо. Роем в голове носились вопросы: "Почему?", "Как?", "Зачем?" Если не находил, не получал ответов от старших, сам искал их в книгах, журналах, ставил опыты. Интересовала его механика. С раннего детства, что называется, при-

кипел к техническому творчеству. В школьные годы он сумел "договориться" с ветром, который качал, гнал из глубины земли воду.

"Ветряная водокачалка, — кричали соседские мальчишки, — это Виктор Липс придумал и сам сделал!" Взрослые назвали его изобретателем, а материнское сердце наполнялось новой радостью.

Со свойственной ему природной сметкой и целеустремленностью, Виктор за годы учебы в старших классах срубил сибирским просторную, избу. Этим гордились все родственники. И добрые слова придавали молодому строителю сил и уверенности в себе.

Он с желанием, со знанием дела работал прицепником, штурвальным. Вывод пришел сам собой, что основа жизни — сельское хозяйство.

В Ключах закончил 10 классов, по всем предметам, кроме одного, — "5". И вот уже Виктор едет в Барнаул, поступает в Алтайский сельскохозяйственный институт на факультет механизации. Студенческая жизнь, имею в виду материальную сторону, его не пугала. Трудиться он умел и умственно, и физически. Все было, как у большинства студентов. Дружили, ухаживали, влюблялись. Вечерами подрабатывали, и карманные деньги были всегда, чтобы пригласить девушку в кино, театр, или купить подарок ко дню рождения. Приглашая ему студентка пединститута Нина Ивлева. Пылких признаний, клятв на верность не было, но душой оба почувствовали: "Это тот человек, что мне нужен. Это навсегда!" Перед распределением Виктор сказал: "Давай поженимся, Нина".

... В июле 1961 в совхоз "Комсомольский" прибыло два дипломированных специалиста: инженер Виктор Карлович Липс и учитель русского языка и литературы Нина Николаевна Липс. Целинное хозяйство они выбрали сознательно, у обоих

— медали "За освоение целинных и залежных земель". Каждую осень, участвуя в институте, принимали активное участие в уборке целинного урожая. Будучи студентами, они уже стали целинниками.

Первый производственный участок, первая должность — инженер по новой технике, механизации трудоемких процессов в животноводстве. Этот ответственный участок Виктор Карлович вел до января 1978 года, а затем, по январь 1990 года, он — главный инженер хозяйства. С января 1990 года и по сей день — директор ОПХ "Комсомольское".

Очень тепло, с уважением Виктор Карлович отзывается о первых главных специалистах, которые принимали его в свою трудовую семью. Примером отношения к труду, ответственности к порученному делу были для него тогдашний директор совхоза Александр Максимович Самохвал, главный зоотехник Альберт Яковлевич Бауэр, главный инженер Александр Петрович Кудинов. А вот сдержанности, доброжелательности, такту учился у главного агронома совхоза Геннадия Семеновича Душечкина. Прислушивался, поддерживал мнения мастеров сельского хозяйства: А. А. Борддорфа, И. В. Ляшенко, А. З. Чеснокова, М. С. Демидова и многих других.

Любит людей на которых можно положиться, которым можно доверить ответственное дело.

Встретилась я с ветераном труда, заслуженным механизатором РСФСР, бывшим главным инженером нашего хозяйства Александром Петровичем Кудиновым. Вот что он рассказал:

"Легко было работать с Виктором Карловичем. Он сильный, грамотный инженер, воспитанный, корректный человек. Мы с Александром Максимовичем Самохвалом (он по специальности тоже инженер) пророчили молодого инженера В. К. Липса в главные инженеры хозяйства. Его несколько раз могли перевести на эту должность в другие хозяйства края, но мы как говориться, отбивались, да и у самого В. К. Липса не было желания к переездам, и он добросовестно выполнял свою работу. Все три зернотока построены по его проекту. Под его началом был сконструирован пункт сортировки картофеля. Заместитель министра сельского хозяйства РСФСР (фамилии не помнит), познакомившись с этим пунктом, сказал: "Такого пункта сортировки картофеля нет нигде". Через месяц прислал заведующего отделом механизации, и тот увез все чертежи картофелесортировального пункта.

Виктор Карлович возглавлял все годы работы совхозную организацию ВОИР, членами которой состояли более 100 механизаторов. Это была школа технического творчества высокой пробы. По внедрению новой

техники хозяйство занимало первые места. В этом, конечно же, львиная доля заслуг принадлежит Виктору Карловичу. В награду получили токарный станок и передвижную мастерскую.

По хранению, эксплуатации машинно-тракторного парка также присуждались первые места. Нет производственного объекта, к которому бы он не приложил свой ум, труд, душу".

Виктор Карлович Липс — заслуженный рационализатор СССР. Был делегатом двух съездов изобретателей и рационализаторов. Имеет четыре авторских свидетельства, десятки рационализаторских предложений. Сам Виктор Карлович говорит: "В этой работе я находил полное удовлетворение".

Виктор Степанович Нефедов, проработавший в хозяйстве зоотехником-селекционером 28 лет, рассказал: "В настоящее время поголовье коров у нас снизилось с 1300 до 1000. Однако появилась возможность в лучших условиях заниматься направленным выращиванием телочек, что экономически более целесообразно.

Директор, В. К. Липс, помогает развивать и укреплять животноводство. По нему на первом отделении запущен молочный блок, в котором предусмотрена пастеризация молока для его непосредственной реализации, блок рассчитан на переработку в будущем большого количества молока.

На всех отделениях добротные летние доильные площадки, доение механизировано, улучшаются условия труда доярки. В летних лагерях — механическая раздача кормов.

Ко всему этому Виктор Карлович имеет самое непосредственное отношение. Если бы поднялся покойный Альберт Яковлевич Бауэр, первый главный зоотехник хозяйства, посмотрел на эти летние лагеря, непременно бы похвалил: "Какие молодцы, как хорошо все сделали, культурно. Чувствуется забота о людях".

Тем не менее проблем в животноводстве больше, чем хотелось бы. Но там, где есть возможность, они решаются. При Викторе Карловиче на втором отделении сделан очень хороший, просторный телятник, а до этого холод и слякоть уносили не только здоровье, но и самих телят".

Сорок лет нашему целинному хозяйству, и 33 года работает в нем Виктор Карлович Липс. Как работает — я попытался вкратце рассказать. Сегодня у него день рождения.

Крепкого здоровья Вам, Виктор Карлович, терпения и исполнения задуманного, всего Вам самого хорошего на долгие годы.

З. ХЛИПИТЬКО.

**ОПХ
"Комсомольское"**

**На снимке:
В.К. Липс.**

Фото К. СОРОЧЕНКО.